



સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
ફોન : ૨૩૨૨૨૨૫૫

શ્રી રાજ્યે હોય કે ચેદી, નેતા પાઠ બચ છે,
અનિહાયિક નેતૃત્વ, નેતા પાઠ બચ છે,
ચિતા પાઠ બચ છે ચૂંથી ચૂંથી લોકશાહી -
અને ભાવપાના શિસ્તની મતા પાઠ બચ છે..
(રાજસ્થાનમાં ઉદયપાથલ??)

સલામી સવારની..
મહાવ પ્રતિ
પ્રાદેશિક બળનું
નમે છાબડું
(રાષ્ટ્રપતિ પદ)
પૈસા 'ખાતર'-
દરિયાળી કાંતિમાં,
ઉગશે 'મત'
(કૃષિ મેળા શરૂ)

ચિંતન

લોભ: પ્રતિષ્ઠિતા પાપસ્ય પ્રસૂતિ લોભ એવમ્ ।
દ્રેષ-કોદાહિ-વનકો લોભ: પાપસ્ય કારણમ્ ॥
લોભ એ પાપનું સ્થાન છે લોભ પાપને વનમ પણ આપે છે, લોભ થકી દ્રેષ અને દ્રેષ દ્વારા કોષ ઉત્પન્ન થાય છે તેથી જ લોભ એ પાપનું કારણ પણ બને છે.

સુવિચાર

- આ જીવનમાં હોયકામો, હંભો, દુ:ખો અને આનંદો છે આ બધામાં કશાની પણ પસંદગી વિના, કશાથી બંધાયા વિના સંવેદનશીલ બનવું એ વ્યક્તિમાન છે.
સર્વમા શ્રમશીલો, સત્ય પરાયણ, હર્ષ-ભય-દુ:ખ-કોદથી પર એ વિદ્વાન દુ:ખિત માત્ર કહે છે, સુખ-દુ:ખમાં જે વસ્તુએ રહે અને વિદુષ્ટિ ન આવે તે સુખ તે દુ:ખિત - વેદવ્યાસ
ભૂખમરો અને ચાલનાઓના મૂળ અજ્ઞાનમાં છે તેથી અજ્ઞાની મદદ કરવા કરતાં અજ્ઞાનીને વિચાર આપવાની મોટી મદદ છે - જ્ઞાનિનીવો
ઇશ્વર જ્ઞાન સ્વરૂપ અને પ્રેમ સ્વરૂપ પણ છે તમે જેવલા વધારે જ્ઞાની એટલા ઇશ્વરની વધારે બહુક - એની વિભોજ - ભોલોશોબ - કોલોશોબ

બોધકથા

આજે તો આપણે વાત-વાતમાં, ડગલે ને પગલે ગોળી-ઇન્જેક્શન લેતાં ફરીએ છીએ અને બિલાડીને કાઢવા કૂતરાં વસાવીએ છીએ. દવાના રિએક્શન અને પછી એની દવા! અરેબર તો ભારતની ભૂમિ પર અકસીર ઇલાજની વનસ્પતિઓ પથરાઈ પડી છે, તેને બાણકાર શાસ્ત્રીઓની જરૂર છે. કચ્છના જયકૃષ્ણ ઇંદરજી એવા નિષ્ણાત વનસ્પતિ શાસ્ત્રી હતા.

ઘર સે મસ્જિદ હે બહોત દૂર ચલો ચૂં કર લે...
કિસી રોતે હુમે બચે કો હસાયા બચે...

હમમાં થોડા સમય પહેલાં જ એક પ્રસંગ બન્યો, એક મિત્ર સાથે અમદાવાદ વધ રહ્યો હતો, ત્યારે 'ગ' રોડ ઉપર એક વૃદ્ધની આસપાસ અર્ધનગ્ન, ચીથરેહાલ, લાગતા નાના ભૂલકારોનું ટોળું ઊભું હતું. અને દાદા તેમને કશુંક આપતા હતા... અમે કુતુહલવશ ગાડી ઊભી રાખી, અને તેમને મળવા ગયા... તો બેનું કે દાદા તે છોકરાઓને પીપરમીટ વહેંચતા હતા. કદાચ નિદા ફાટલીના શબ્દો તેમણે બરાબર ગણે ઉતાર્યા હતા...

વિચાર યાત્રા - જય ઓઝા

'આપવા' નો અર્થ ફક્ત કોષ વસ્તુ આપવા પૂરતો નથી, મધુર સ્મિત, પ્રેમાળ વાણી - એ પણ એક જાતનું દાન જ છે
કાર્ય કરી બેઠાએ ત્યારે જે અનુભવ થાય તે અતુલનીય હોય છે... જ્યારે સામા વ્યક્તિ આવે સંવાદ કરતા હોય ત્યારે એને જે સંતોષ મળે છે, જે આનંદ પ્રાપ્ત થાય છે, તેમના એ સંતોષ અને આનંદ જ આપણને આનંદિત બનાવે છે...

બાળક પર સંસ્કારની પ્રક્રિયા તેની ગર્ભસ્થ સ્થિતિમાંથી જ શરૂ થઈ જતી હોય છે, માતાની પ્રત્યેક હિલચાલ, તેનું ચિંતન, એનો વ્યવહાર બાળક પર અસર કરે છે

વ્યક્તિ અને રાષ્ટ્રને જોડનારી કડી એટલે ઘર. જેવું ઘર તેવો વ્યક્તિ અને જેવો વ્યક્તિ તેવું રાષ્ટ્ર. પ્રત્યેક વ્યક્તિનો વ્યવહાર રાષ્ટ્રવ્યવહારને અસરકારક છે. શિશુકાળથી જ પરિવારમાં જો શિશુની યોગ્ય કાલજી લેવાય અને એનો સારો ઉછેર થાય તો એ મોટો થતાં સારો વ્યક્તિ બને છે.

ઘરને વિદ્યાતીર્થ બનાવો - હર્ષદ પ્ર. શાહ

કરવા પડે છે. આ કાર્યકુશળ માળી જ કરી શકે છે. બાળકના વિકાસમાં જો કોઈ ત્રુટિ રહી જાય તો તેનો બધો દોષ માતા-પિતાના માથે જાય છે. આથી બાળકને જન્મ આપવા કરતાં પણ વધારે જાગરૂક રહીને એમના વિકાસ પર માતા-પિતાએ પૂરતું ધ્યાન આપવું જોઈએ. ઘર એ સંસ્કારધામ છે. ઘરનાં સંસ્કારોનો પ્રભાવ દરેક બાળક પર પડ્યા વિના રહેતો નથી. નાની નાની

લાંબા વેકશનની મધુર પળો સમજપૂર્વક વ્યતિત કરવા આયોજનબદ્ધ કાર્યક્રમ બનાવો જેથી આનંદની સાથે જીવન ઘડતરનો પાઠ પાકો કરી શકાય

જો એનો લાભ લેતાં આવડે તો શ્રેષ્ઠ મોકો છે, જવાની જિંદગાનીનો બહુ સુંદર તબક્કો છે! શાળા-મહાશાળાઓની પરીભ્રમણો પૂરી થતાં વિદ્યાર્થીઓને હાશકારો થઈ જાય છે. વેકેશન પડતોની સાથે સૌ કોઈ આકાશીયાર ઉતાર્યાની નિરાંત અનુભવે છે. સાવ હળવાકૂલ થઈ આગવી મસતીમાં ચક્ર્યુર બાળકો-કિશોરો-યુવાનો ઠેર-ઠેર વિહરે છે. એક સમયે વેકેશનો સમય માત્ર હરવા-ફરવાનો, ખેલવા-ફૂંદવામાં પસાર થતો હતો, જ્યારે સમયમાં યાત્રાત્મક દેશના રંગે રંગાઈને આજનો વિદ્યાર્થી વર્ગ વેકેશનના સદુપયોગ તરફ ઠબવા લાગ્યો છે. નવું નવું શીખવાની - હસ્તગત કરવાની ઘનશ યુવક-યુવતીઓમાં જોવા મળે છે. ચારેકોર

તે બધું જ પથ્થર પર પાણી... મિત્રો... કોઈ પણ ટૂંકા ગાળાનો કોર્સ કરો ત્યારે તેની પ્રેક્ટિસ ચાલુ રાખવી હિતાવહ છે. સાથે આવા કોર્સમાં આનંદિક સજ્જતા સાથે દીર્ઘકાલીન કોર્સની પણ ગંભીરતા

લાગણીનો મેળો - રસિક આર. વાળંદ 'નિર્ઝર'

વર્ગ સંચાલકોની નજર 'તગડી ફી' તરફ હોય છે. પરિણામે બે-ચાર સપાટમાં ટૂંકા વર્ગોમાં જોડાનાર વિદ્યાર્થી જો તેનો મહાવરો વર્ષભર ન રાખે તો કશું જ ન મેળવી શકે. ધારે કે ઈંગ્લીશ સ્પીકિંગ કોર્સ કરે કે પછી કોમ્પ્યુટરનો કોર્સ કરે પરંતુ જો તેનો સતત મહાવરો ન કરવામાં આવે

વેડકે છે. દોસ્તો! વેકેશનનો ઉમદા સમય એળે ન જાય. મોજમસ્તીની સાથે આગામી શૈક્ષણિક વર્ષના પાઠ્યપુસ્તકો મેળવી ભણવાનું શરૂ કરો. વેકેશનના સોનેરી સમયમાં જે કંઈ શીખો તે તમારા શૈક્ષણિક અભ્યાસમાં પણ પૂરક બને, કેટલાયે યુવક-યુવતીઓ ગરીબી સામાજિક પ્રતિકૂળતામાં અધવચ્ચે અભ્યાસ છોડે છે.

અપવ્યય અને સ્થગિતતા શિક્ષણ ભેતે વધતી રહે છે. ત્યારે તમે આ અમૂલ્ય સમયનું જતન કરી ભણવાની સાથે પૂરક રોજગારી મેળવી પગભર થઈ કુટુંબને મદદરૂપ બનો. નકામી બાબતોથી દૂર રહો... સ્વપિત્રમથી રોવા રૂપિયાનું મૂલ્ય અને મીઠાશ સમજી

કરૂણ પ્રશસ્તિ એટલે કોષ સ્વજનનું મૃત્યુ થયું હોય અને એમની પાછળ એમના ગુણગાન ગાતી કવિતા રચવામાં આવે તેને કરૂણ પ્રશસ્તિ કાવ્ય કહેવામાં આવે છે

અણધાર્યા આઘાત આવી જાય એવું કોને ગમે? જ્યારે કામચો ઘા ઘરમાં આવે ત્યારે તેને સહન કરવો. પરિવારના સૌ કોઈ માટે આકરો થઈ પડે છે. જે પિતાનો એક કંધોતર પુત્ર આકસ્મિક વિદાય લે ત્યારે તે હૃદય દ્રાવક ઘટના શબ્દમાં વર્ણવવી અવાચક થઈ ગયેલા માતાપિતા માટે અશક્ય, અસહ્ય અને અકથ્ય બની જાય છે.

અમુલ્ય સ્વર્ગની વાટ પકડી એટલે પકડી. તેમના માતૃશ્રી નિર્મલાબહેન બેભાન, પથ્થર પીગળાવી દે તેવી સ્થિતિમાં પ્રજલાલભાઈ હિંમત રાખીને બોલ્યા હતાં કે, 'ભાઈ, હવે હું સાઈટ વર્ષનો મટી બનીસ વર્ષનો

આવનાર અનેક, દુ:ખી થનાર એક. કિયાકાંના દિવસે સવારથી ચા પણ ન પીધી હોય અને ભૂખ્યા - તપસ્યા, રડતાં-રડતાં બપોરનાં બે વાગ્યે નબળાં, અતિ લાગણીશીલ, વળી કોઈ દર્દથી ભેભાન થઈ જાય અને કોઈ અઘટિત ઘટના બની જાય ત્યારે શું? આવે સમયે સ્વસ્થ વડીલ, સ્ત્રી-પુરૂષ, ઈશ્વર ભજન, ધર્મપ્રવચન, ધુન-કીર્તન અથવા મૃત્યુ વિશેનું સાહિત્ય આપી, વાત કરી વાતાવરણ થોડું હળવું ન બનાવી શકે? બાહ્ય ક્રિયાકાંડોમાં જડતા, ખોટી આર્થિક ખેંચાણ, દેખાડા કરતાં કિયાકાંડની રકમમાંથી આર્થિક રીતે પછાતને, વિધવાને, કારીગરને મદદરૂપ થઈએ તો મૃત્યુ પામનાર વ્યક્તિ હરહંમેશ વિધવા, વિદ્યાર્થી અને હૃદયમાં અમર થઈ જશે.

મધ્યાહને સૂચિસ્તા...

વાતો કરનારા અમુલ્યને અમે બચાવી ન શક્યા? અમુલ્ય પડાઉં, ઊંચો અને પંજરાદાર બનીસ વર્ષનો યુવાન હતો. મોટાભાઈ પ્રજલાલભાઈનો એકનો એક દીકરો હતો. મહેનતુ, માયાળુ પણ એટલો જ. બનીસમાં જન્મ દિવસના બીજા જ દિવસે અવસાન? સમયસર પૂરું કરવાનું હતું. એટલે રાતપાળી ચાલતી હતી. બીજે દિવસે તેના સાથી જોડિયા કારીગરોએ રાતના મહાનો નાસ્તો કર્યો હતો. બીજે દિવસે સવારે અમુલ્યને કૂડ પોઈઝન - સાંધા જકડાઈ ગયા હતા. દસ-બાર દિવસમાં જિંદગી પાછી આવી દેવાની? કેમ શક્ય બને? પણ

મોંઘેરા મોતી - નંદવર આંહલપરા એમના ગુણગાન ગાતી કવિતા રચવામાં આવે તેને કરૂણ પ્રશસ્તિ કાવ્ય કહેવામાં આવે છે. કવિ નરસિંહરાવનાં અશ્વત્થ વર્ષનો એકનો એક યુવાન પુત્ર મૃત્યુ પામે છે. ત્યારે કવિ સ્વસ્થતાપૂર્વક આ કારમ આઘાતને સહન કરી એમ કહે છે કે, 'મારો

પુત્ર મૃત્યુ પામ્યો નથી. પરંતુ ઈશ્વરને ખોળે, ઈશ્વરના ધામમાં ગયો છે. ઈશ્વર, મારા શિશુને આપના ઉરમાં લ્યો. તિમિર નહીં, સર્વત્ર જ્યોતિ પ્રકાશ્યો હોય એવી સ્થિતિ જેમ કવિને પ્રતીત થઈ હશે. તેવી પ્રતીતિ આપણી જ્ઞાતિના અગ્રેસર ઋજુ હૃદયના દાનપુરૂષ શ્રી અમુભાઈ ભારદિયાને થઈ હશે. મને લાગે છે કે, શ્રી અમુભાઈએ કવિ અખાના નીચે પ્રમાણેના છપ્પાને બરાબર આત્મસાત કર્યો છે. સુતર આવે ત્યમ તુ રહે, પણ જયમત્યમ કરી હરિને લહે; વેશ-ટેક છે આડી ગલી પેઠો, તે નવ શકે નીકળી અખા કૃત્યને ચક્રે કથાયરખે તુ કાંઈ કરવા જાય. ઘરમાં યુવાન પુત્રનું અવસાન થયું હોય. અગિયાર દિવસ સુધી સતત રોકકળ,